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Coraz większą renomę zyskuje 

Oddział Dziecięcy brzeskiego 

szpitala. To tę placówkę, jako 

miejsce leczenia swoich dzieci 

wybierają rodzice nie tylko z 

powiatu brzeskiego ale również 

bocheńskiego, tarnowskiego i 

sądeckiego. 
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           SP ZOZ w Brze-

sku otrzymał tytuł 
„Szpital Przyjazny 

Dziecku”.  Obecnie je-
steśmy trzecim szpita-

lem w Małopolsce, któ-
ry pracuje zgodnie z 

zasadami Światowej 
Organizacji Zdrowia i 

Unicefu.  

Aby otrzymać 
ten zaszczytny tytuł 

trzeba spełnić określo-
ne wymogi - „10 kro-

ków do udanego karmienia”. Każdy krok jest oceniany indywidualnie i możli-
wa największa ocena to 100 procent. Komisja oceniająca wystawiła bardzo 

wysoką ocenę szpitalowi w Brzesku. 

Szpital nasz otrzymał za każdy krok 100 procent. Jesteśmy z tego bardzo 

dumni i usatysfakcjonowani.           

(więcej na str. 2) 

 Święto pielęgniarek i położnych 

Dobrze  wy-

kształcone, przy łóżku 
chorego nie tylko wyko-

nują fachowe zabiegi 
medyczne, ale także 

pocieszają, trzymają za 
rękę i wspierają w trud-

nych chwilach. Podtrzy-
mują na duchu nie tylko 
chorych i umierających, 

ale także ich bliskich, 
którzy często nie umieją 

poradzić sobie w kry-
tycznych sytuacjach. 

Towarzyszą nam od 
chwili narodzin do śmierci – tak o pracy pielęgniarek mówi dyrektor brzeskie-

go Samodzielnego Publicznego Zespołu Opieki Zdrowotnej, Józefa Szczurek-

Żelazko. 

(więcej na str. 4) 
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Ciąg dalszy ze strony  1...     

Karmienie piersią jest nie tylko sposobem 
żywienia dziecka, ale także stylem sprawowa-
nia nad nim opieki. Oddział Położniczo-
Noworodkowy, który pragnie zapewnić kobie-
tom prawidłowe rozpoczęcie i kontynuowanie 
laktacji musi być zorganizowany inaczej niż 
oddział promujący karmienie sztuczne. Od-
dzielanie matek od dzieci, brak kontaktu z 
noworodkiem tuż po porodzie, karmienie na 
godziny, skąpa pomoc personelu, dokarmianie 
butelką z błahych powodów- to praktyki, które 
nie dają szans fizjologicznej laktacji. Aby 
przywrócić prawidłowy sposób żywienia dzieci 
Światowa Organizacja Zdrowia i Fundusz Na-
rodów Zjednoczonych na Rzecz Dzieci stworzy-
ły na całym świecie inicjatywę „Szpitala Przy-
jaznego Dziecku”. Każdy szpital odznaczony 
tym tytułem spełnia warunki zawarte w doku-
mencie „Ochrona, Propagowanie i Wspieranie 
Karmienia Piersią- szczególna rola placówek 
służby zdrowia”. Na świecie istnieje około 15-
.000 takich szpitali, w Polsce 80. W Europie 
wyprzedza nas Szwecja i Norwegia, gdzie 
wszystkie szpitale są  „przyjazne dziecku”.  
Stało się tak, dzięki temu, że zasady zaczerp-
nięte z 10 kroków do udanego karmienia zin-
tegrowano z obowiązującymi standardami 

opieki okołoporodowej. 

 Od 07.04.2011 roku w Polsce obowiązu-
je standard opieki okołoporodowej, który re-
guluje sposoby postępowania opieki okołopo-

rodowej oraz laktacji. 

Wdrożenie zasad sprzyjających karmie-
niu piersią zmienia całkowicie oblicze szpitala. 
Szpitale pretendujące do tytułu „Szpital Przy-
jazny Dziecku” muszą przejść 6-12 miesięczne 
przygotowania. Niejednokrotnie personel jest 
przeciwny wszelkim zmianom, boi się nowocze-
snego stylu opieki nad pacjentką, obawia się 
wyższych wymagań, jakości pracy, obciążenia 

dodatkowymi obowiązkami. 

Po wdrożeniu w praktykę nowych zasad 
pracy pojawiają się przyjazne sale porodowe, 
zapewniające intymność i komfort rodzącej 
oraz osobom towarzyszącym przy porodzie. 
Matki przebywając całą dobę z dzieckiem 
stają się wnikliwymi obserwatorkami i uczest-
niczkami w większości procedur medycznych. 
Szpital stara się też zorganizować opiekę lak-
tacyjną dla matek po wypisie ze szpitala. Ta-
ka zmiana podejścia do pacjentek zaczyna 
obejmować wszystkich pracowników. Jest po-
strzegana, jako coś bardzo pozytywnego i 
budzącego dumę wśród mieszkańców rejonu 
szpitala. Takie wyzwanie podjął Oddział Po-

łożniczy i Noworodkowy naszego szpitala.   
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Do uzyskania tytułu „Szpital Przyjazny 

Dziecku” przygotowywał się od roku. 

Szpital poddał się ocenie prowadzonej 

przez niezależną komisję 6-7 maja 2011 roku. 

Personel Poradni Ginekologiczno- Położni-
czej, Oddziału Ginekologiczno- Położniczego, 
Oddziału Noworodkowego oraz Oddziału 
Dziecięcego pracuje według zasad opracowa-
nych na podstawie 10 kroków do udanego kar-
mienia. Matki, które rodzą w naszym szpitalu, 
doceniają zmiany na Oddziale Położniczo-
Noworodkowym i są bardzo zadowolone. Daje 

to wielką satysfakcję personelowi pracującemu. 

Mamy nadzieję, że pacjentki rodzące w 
naszym szpitalu docenią nasz trud wniesiony w 
poprawę opieki okołoporodowej i poradnictwo 
laktacyjne. Gwarantujemy profesjonalną opie-
kę nad rodzącą i położnicą oraz jej dzieckiem. 
Położne Sali porodowej posiadają dyplom 
„Pozycje wertykalne w I i II okresie porodu-
teoria i praktyka. Nowoczesne prowadzenie 
porodu zgodnie ze standardem Ministerstwa 
Zdrowia dotyczącym opieki nad kobietą pod-
czas porodu fizjologicznego” zorganizowany 

przez Fundację Rodzić po Ludzku. 

Posiadamy Poradnię Laktacyjną działają-
cą od 2009 roku, w której pacjentka może uzy-
skać porady w rozwiązywaniu problemów lak-
tacyjnych. Poradnię Laktacyjną prowadzi Mię-
dzynarodowy Konsultant Laktacyjny oraz Cer-
tyfikowany Doradca Laktacyjny czyli osoby 
najbardziej profesjonalne w tej dziedzinie. Jest 
to  jedyna Poradnia Laktacyjna działająca na 
tym terenie. Zgłaszają się do nas pacjentki z 
całego województwa małopolskiego jak rów-

nież z Podkarpacia. 

W Oddziale Noworodkowym działa 
„Grupa Wsparcia Matek Karmiących”. Prowa-
dzi ją trzech Liderów Grupy Wsparcia. Wspól-
nie z matkami rozwiązują problemy zarówno 
matek karmiących jak i tych, które nie mogą 
karmić piersią. Liderzy organizują spotkania z 
kobietami, gdzie w rodzinnej atmosferze stara-

ją się pomóc. 

W Oddziale Ginekologiczno-Położniczym 
pracuje 6 lekarzy ginekologów-położników 
oraz 25 położnych. Cztery położne posiadają 
licencjat położnictwa a trzy specjalizację z pie-
lęgniarstwa położniczego. Personel cały czas 
pogłębia swoja wiedzę na różnego rodzaju 
kursach kwalifikacyjnych, specjalistycznych oraz 
konferencjach naukowych poświęconym różnym 

nowinkom medycznym. 

Ewa Chmielarz 
Pielęgniarka Oddziałowa 

Oddział Ginekologiczno – Położniczy 
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Ciąg dalszy ze strony  1...     

      W brzeskim szpitalu pracuje ponad 

300 pielęgniarek i położnych. I jest to 
najliczniejsza grupa zawodowa w zakła-
dzie. Dyrekcja SP ZOZ od lat czyni stara-

nia, aby praca kobiet w białych kitlach 
była coraz lepiej wynagradzana. -Praca 

pielęgniarki to nie tylko udzielanie facho-
wej pomocy medycznej, wymaga także 

wrażliwości na cierpienie i ból. Z chorym 
postępują z wielką delikatnością i czuło-

ścią – mówi naczelna pielęgniarka w 
brzeskim szpitalu, Małgorzata Urbaniak-

Ostrykiewicz. 

     Zawód pielęgniarki i położnej to nie 
tylko zawód, to powołanie. Obok lekarza 

czywają nad zdrowiem i życiem ludzi. 
Bardzo szybki rozwój nauk medycznych 

powoduje,  że, aby dobrze wykonywać 
swoją pracę i zapewnić bezpieczeństwo 

pacjentom, pielęgniarki muszą ciągle 
podnosić swoje kwalifikacje. Jak mówi 
Ewa Radzięda, przewodnicząca Związku 

Zawodowego Pielęgniarek i Położnych, 
większość pielęgniarek dokształca się na 

studiach licencjackich i podyplomowych, 

kończą specjalistyczne kursy i szkolenia. 

     Ewa Podłęcka, przewodnicząca brze-
skiego oddziału Polskiego Towarzystwa 

Pielęgniarskiego zwraca uwagę na jesz-

cze jeden aspekt pracy pielęgniarek. 

 -Należy zwrócić uwagę na to, że na-

sze społeczeństwo się starzeje. Potrzeba 
zatem coraz więcej wykwalifikowanych 

pielęgniarek, które pomagają osobom 
starszym, niepełnosprawnym, niesamo-

dzielnym – mówi. 

 -Sprawą niezwykle ważną jest szkole-

nie nowych kadr – dodaje dyrektor Józe-
fa Szczurek-Żelazko. -Obecny, obowią-
zujący w kraju system nauki pielęgniarek 

i położnych jest wadliwy, z drugiej zaś 
strony część doświadczonej kadry, szuka-

jąc lepszych zarobków, ucieka za grani-
cę. Musimy doprowadzić do sytuacji, kie-

dy zrównane zostaną zarobki pielęgnia-
rek we wszystkich krajach unijnych. Ina-

czej, już za kilka lat możemy mieć w kraju 

niewystarczającą ich liczbę. 
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     Życzenia brzeskim pielęgniarkom i po-

łożnym złożyli: Andrzej Potępa- Starosta 
Brzeski, Grzegorz Wawryka- Burmistrz 

Brzeska, Józefa Szczurek- Żelazko- dy-
rektor brzeskiego szpitala, Irena Ślusar-

czyk- przewodnicząca NSZZ „Solidarność” 
działającego przy SP ZOZ w Brzesku a 

także Artur Siudziński- przewodniczący 
Związku Zawodowego Lekarzy w brze-
skim szpitalu. Okolicznościowe listy gratu-

lacyjne przysłali Edward Czesak- poseł na 
Sejm RP, a także Marek Sowa- Marszałek 

Województwa Małopolskiego oraz Stani-

sław Kracik- Wojewoda Małopolski.  

      W SP ZOZ uroczyście świętowano 
Dzień Pielęgniarek i Położnych, była to 

znakomita okazja do podsumowania ich 
pracy i dokonań. Najbardziej zasłużone 

dostały nagrody. 

     Nagrody starosty otrzymały: Maria 
Popiela, Maria Dudek, Franciszka Sumara, 

Jadwiga Włusek, Maria Mularz. 

     Nagrody burmistrza: Beata Wnęk, Ja-

dwiga Sroczyńska, Bożena Daniel, Elżbie-
ta Cygnarowicz, Agata Jachcińska, Kry-

styna Jurek, Ewa Biel, Leokadia Gniadek, 
Stefania Janiszewska, Joanna Grzybek, 
Maria Przybyłko, Jolanta Godzik, Ewa 

Legutko, Małgorzata Ziobrowska, Romana 
Tarasek, Małgorzata Gemza, Jolanta Du-

dek, Agata Surmanek, Maria Franczyk, 
Krystyna Marcinek, Halina Brzęk, Lucyna 

Aleksandrowicz, Anna Cebula, Anna Ćwik, 
Maria Popiela, Danuta Hełmecka-Wójcik, 

Marta Kowalczyk, Beata Marecik, Elżbie-

ta Barczak, Małgorzata Salamon. 

     Nagrody ufundowane przez działają-

cy w brzeskim szpitalu NSZZ „Solidarność” 
otrzymały: Elżbieta Brzyk, Halina Brzęk, 

Elżbieta Cieśla, Ewa Chmielarz, Jadwiga 
Górska,Teresa Hertrich-Woleńska, Mario-

la Jędryka, Beata Wilk-Łoboda, Urszula 
Majmurek, Danuta Różańska, Maria Urban 

a także Józefa Szczurek Żelazko, dyrek-

tor SP ZOZ w Brzesku. 

 

(red.) 
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w nowych pomieszczeniach 

od pewnego momentu były wol-

ne i czasowo wykorzystywane na 
archiwum. -Gruntowny remont 

pomieszczeń całkowicie zmienił 
ich obraz. Wykładzina obiekto-

wa na podłodze zamiast płytek 
PCV, sufit rastrowy podwieszany 

z zabudowanym oświetleniem w 
miejsce metalowego sajdingu, 
szersze drzwi w meblowym kolo-

rze do gabinetów, odnowione 
sanitariaty ( w tym jeden dla nie-

pełnosprawnych) – to wszystko 
spowodowało, że nowe pomiesz-

czenia są efektowne i komforto-
we, a jednocześnie spełniają wy-

mogi Rozporządzenia Ministra 
Zdrowia. Także poprawiony 
chodnik prowadzący do wejścia 

do Poradni nie jest już przeszko-
dą dla osób niepełnosprawnych 

na wózkach inwalidzkich- wyja-
śnia Józef Gawron, zastępca dy-

rektora  ds. Administracji Logisty-

ki. 

Uruchomiona od stycznia 2011 r. 
Poradnia Leczenia Uzależnień i 

Współuzależnienia  w brzeskim 
SP ZOZ przeniosła się do nowej 

siedziby. Dla potrzeb jej działal-
ności wyremontowano pomiesz-

czenia w parterowym budynku 
wielofunkcyjnym, zlokalizowanym 
od strony wschodniej względem 

kompleksu szpitalnego, przed 
budynkiem Poradni Gruźlicy i 

Chorób Płuc. Wspomniane po-
mieszczenia pierwotnie (w mo-

mencie wybudowania szpitala) 
służyły pracowni histopatologii, a 

Wraz z Poradnią w nowe miejsce 

udał się także Oddział Dzienny 
Leczenia Uzależnień od Alkoho-

lu, który realizuje program tera-
pii osób uzależnionych, mających 

problem z narkotykami i alkoho-
lem. Pomaga osobom, które nie 

mają doświadczenia w utrzymy-
waniu dłuższej abstynencji, źle 
znoszą abstynencję, chcą uczest-

niczyć w spotkaniach terapeu-
tycznych.  Dla nich nowa lokaliza-

cja daje większy poziom dyskrecji 
i stwarza lepszą zachętę do pod-

jęcia leczenia. 

Oprócz pacjentów i terapeutów 

pod wrażeniem standardu po-
mieszczeń Poradni i Oddziału 
byli również przedstawiciele Ma-

łopolskiej Wojewódzkiej Inspekcji 
Sanitarnej, którzy 31 maja doko-

nali dopuszczenia do użytkowa-
nia odnowionych pomieszczeń na 

cele medyczne. 

(red.) 

Poradnia Leczenia Uzależnień  i Współuzależnienia 

czynna jest od poniedziałku do piątku  

   od 8.00 - 18.00 

Oddział Dzienny Leczenia Uzależnień od Alkoholu jest 

czynny od poniedziałku do piątku od 7.30 - 14.30 

Rejestracja pacjentów do Poradni Leczenia Uzależnień 
i Współuzależnienia oraz do Oddziału Dziennego Te-

rapii Uzależnień od Alkoholu znajduje się w nowej sie-

dzibie Poradni i Oddziału,  tel.  14 66 21 320 
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Świętował samorząd zawodowy pielęgniarek i położnych 

przyjęcia ustawy (19 kwietnia 

1991r.), która otwarła drogę do 
samodzielności zawodów pielę-

gniarki i położnej. 

 Samorząd Pielęgniarek i Położ-

nych  jest obecnie najliczniejszy 
w Polsce i zrzesza ponad 

300 000 członków.  Jest nieza-
leżny w wykonywaniu zadań w 
stosunku do organów władzy 

rządowej i samorządowej pod-
lega wyłącznie przepisom pra-

wa. 

        Uroczystość XX-lecia to 

okazja do uhonorowania osób, 
które w sposób szczególny przy-

służyły się do rozwoju samorzą-
du. W gronie wyróżnionych zna-
lazły się również brzeskie pielę-

     W Tarnowskim Teatrze im L. 

Solskiego odbyła się uroczystość 
z okazji XX- lecia samorządu 

zawodowego pielęgniarek i po-
łożnych. Wśród zaproszonych 

gości były władze  Tarnowa, 
posłowie, starostowie powiatów, 

które swoja działalnością obej-
muje Okręgowa Izba Pielęgnia-
rek i Położnych w Tarnowie, Dy-

rektorzy szpitali, Naczelne Pielę-
gniarki, przedstawiciele organi-

zacji  które na co dzień współ-
pracują z samorządem oraz de-

legaci V kadencji. Ewa Wrona, 
przewodnicząca OIPiP  w swoim 

wystąpieniu przybliżyła  okolicz-
ności powstania samorządu a 
szczególnie podkreśliła  wagę 

gniarki. Na wniosek Wojewody 

Małopolskiego Prezydent Rzeczy-
pospolitej wyróżnił (po raz drugi) 

Złotym Krzyżem Zasługi Emilię 
Zydroń – emerytowaną Naczelną 

Pielęgniarkę, oraz Brązowym 
Krzyżem Zasługi  Jadwigę Górską 
pielęgniarkę Oddziałową Bloku 

Operacyjnego. Na wniosek ORPiP 
w Tarnowie- Naczelna Rada Pie-

lęgniarek i Położnych Ewie  
Podłęckiej, z-cy   Rzecznika Od-

powiedzialności  Zawodowej 
OIPiP w Tarnowie przyznała wy-

różnienie „Za zasługi dla Samo-

rządu Pielęgniarek i Położnych” 

         „Medal XX –Lecia Samo-

rządu” dla osób które współpra-
cują z samorządem i osób które 

pracują w samorządzie  otrzyma-
li: Józefa Szczurek-Żelazko, dy-

rektor SP ZOZ w Brzesku  oraz 

Andrzej Potępa, starosta brzeski. 

         Zaproszeni goście przybyli 
na uroczystość przekazali życze-
nia dla całej grupy zawodowej 

pielęgniarek i położnych na ręce 

przewodniczącej OIPiP. 

       Uroczystość zakończył wy-

stęp zespołu  Live Session”. 

Ewa Podłęcka 

z-ca  Rzecznika Odpowiedzialności                                                                                           

Zawodowej OIPiP w Tarnowie 
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Naszą misją jest ratowanie i przywracanie zdrowia oraz niesienie ulgi w cierpieniu. 

Oddział doceniany przez rodziców 

raz pierwszy. Przyjechaliśmy do 

Was z Tarnowa i jesteśmy pewni, 
że była to najlepsza decyzja,  jaką 

podjęliśmy  w ciągu długotrwałego 
leczenia naszego dziecka. Nie ma  

drugiego takiego Oddziału  Dzie-
cięcego jak ten” - czytamy w liście 
napisanym przez Iwonę i Michała 

Pokornych z Tarnowa. 

Odziałem od blisko 20 lat kieruje 

lek. Krzysztof Kasperczyk, pomaga 
mu jego zastępca  lek. Alicja Bed-

narz. Obecnie oddział dysponuje 

25 łóżkami dla małych pacjentów. 

-Istnieje możliwość, by mama była 
cały czas przy swoim dziecku. Ro-
dzice mogą się także wymieniać 

przy łóżku swojego chorego dziec-
ka. Nie wyobrażamy sobie powro-

tu do czasów, gdy rodzice mogli 
dziecko zobaczyć przez chwilę i to 

przez szybę. Poza tym nie ograni-
czamy ilości i czasu odwiedzin in-

nych członków rodziny, chyba że 
wymaga tego proces terapeutycz-
ny - podkreśla ordynator Kasper-

czyk. 

Kilka lat temu oddział przeszedł 

gruntowna modernizację. Ściany 
pomalowano na ciepłe pastelowe 

kolory i udeko-
rowano je po-

staciami z ba-

jek. 

-Wystrój jest 

bardzo ważny 
w procesie le-

czenia dziecka. 
Przyjazne oto-

czenie neutrali-
zuje stres zwią-
zany z hospitali-

zacją. Przyjem-
ne dla oka ma-

łego dziecka 

     Coraz większą renomę zyskuje 

Oddział Dziecięcy brzeskiego 
szpitala. To tę placówkę, jako 

miejsce leczenia swoich dzieci wy-
bierają rodzice nie tylko z powia-

tu brzeskiego ale również bocheń-
skiego, tarnowskiego i sądeckie-

go. 

 -Rekomendacje  naszemu oddzia-
łowi wystawiają sami rodzice, któ-

rych dzieci były tutaj leczone. Oni 
w razie potrzeby polecają pla-

cówkę swoim znajomym, pozytyw-
ne opinie można zobaczyć na licz-

nych medycznych forach - mówi 
Józefa Szczurek Żelazko, dyrektor 

SP ZOZ w Brzesku. 

Wysoką ocenę za funkcjonowanie 
oddziału, rodzice wystawiają tak-

że w listach kierowanych do lek. 
Krzysztofa Kasperczyka, ordyna-

tora Oddziału Dziecięcego w 
brzeskim szpitalu. „Chcielibyśmy 

ogromnie podziękować wszystkim 
osobom pracującym na tym od-
dziale - lekarzom, pielęgniarkom, 

paniom sprzątającym i gotującym 
za zaangażowanie, fachową 

opiekę i leczenie, za cudowną do-
mową atmosferę  jaka tu panuje. 

Dzięki temu nasz synek Eryczek 
szybko wyzdrowiał. Pobyt w szpi-

talu to dla nas nie nowość, ale z 
tak wspaniałą opieką i rzetelną 
kadrą lekarską spotkaliśmy się po 

otoczenie powoduje, że maluch 

czuje się bezpieczniej. A to z kolei 
poprawia przyspiesza powrót do 

zdrowia - dodaje Krzysztof Ka-

sperczyk. 

Do oddziału przyjmowane są 
dzieci do 18 roku życia. Leczone 

tu schorzenia są bardzo różnorod-

ne. 

-Jeśli jest konieczność leczenia w 

specjalistycznych placówkach, 
dziecko jest tam kierowane po 

badaniach – wyjaśnia ordynator. 

   Dwa lat temu oddział uzy-

skał akredytację na prowadzenie 
specjalizacji z zakresu pediatrii. 

Obecnie szkoli się na nim sześciu 

lekarzy rezydentów. 

   -Oddział Dziecięcy jest 

jednym z wielu przykładów w na-
szym szpitalu, że publiczna służba 

zdrowia spokojnie może konkuro-
wać na rynku usług medycznych z 

prywatnymi palcówkami – dodaje  

Józefa Szczurek Żelazko. 

Co roku w Oddziale Dziecięcym 
SP ZOZ w Brzesku hospitalizowa-
nych jest dzieci 1500 małych pa-

cjentów. 

(red.) 


